

Отзыв

**на автореферат диссертации Березиной Натальи Яковлевны
«Раннесредневековое население центрального Кавказа по данным
антропологии (на примере изучения могильника Мамисондон)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата биологических
наук по специальности 03.03.02 – «антропология»**

Физическая антропология сегодня одно из наиболее консервативных научных направлений в биологической науке. Классические методики, разработанные еще в начале XX века и используемые при исследовании особенностей древнего населения, до сих пор не приобрели каких-либо серьезных методологических инноваций, что в свою очередь, является существенным плюсом всех краниологических и остеологических работ. Это позволяет ученым, применяющим такие программы исследования, использовать в качестве сравнения материалы, опубликованные другими учеными, а также предлагать полученные результаты, имеющие высокую степень достоверности, представителям смежных научных областей, таких как историки, археологи, этнографы и многим другим, которые крайне заинтересованы в расово-генетических и этнических реконструкциях.

В тоже время современные палеоантропологические исследования, в настоящий момент, считаются малоинформативными и не полноценными, если в них не используются новейшие методические разработки и достижения естественных и прикладных наук.

Работа Натальи Яковлевны Березиной предстает перед нами исследованием, которое является примером гармоничного переплетения классических методов физической антропологии (палеодемографический, краниологический, остеологический) и подходов, которые если и не являются новаторскими, то, несомненно, передовыми (статистика, палеопатология, микрофокусная рентгенодиагностика), и можно сказать просто необходимыми для подобного рода исследований. Использование такого багажа методик, которыми автор владеет великолепно, как показала

работа в целом, позволило Н.Я. Березиной, получить результаты, имеющие огромное фундаментальное значение.

Важно отметить географические и временные рамки, к которым относится достаточно представительный материал исследования, насчитывающий 548 разновозрастных индивидов обоего пола. Кавказ в эпоху раннего средневековья предстает перед нами как регион, в котором происходят значительные изменения этнического состава, что связано с вторжением из Средней Азии крупных масс тюркоязычных кочевников, приходом аланов, а затем хазаров и савиров на территорию Северного и Центрально Кавказа и смешением их с местным аборигенным населением. В связи с этим, проведенное автором исследование серии из раннесредневекового могильника Мамисондон, дает возможность понять и определить особенности процессов миграции и адаптации населения Центрального Кавказа в данный временной отрезок.

Соответствие диссертации Н.Я. Березиной специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите не вызывает сомнения, что хорошо видно из поставленной цели исследования – изучение антропологических и биологических характеристик серии из могильника Мамисондон и общего содержания автореферата.

Актуальность проведенного Н.Я. Березиной исследования, выражается, прежде всего, в неординарности методологического подхода, позволившего молодому ученому получить результаты высокой степени достоверности.

Абсолютно очевидна и новизна исследования, которая следует из того, что в научный оборот был введен новый палеоантропологический материал, датирующийся эпохой раннего средневековья и происходящий с территории Центрального Кавказа. Н.Я. Березиной была осуществлена огромная работа: проведена палеодемографическая реконструкция населения, захороненного в могильнике Мамисондон; сделан краниологический и остеологический анализ исследованной серии; с помощью методов статистики определено расово-генетическое положение серии в круге синхронных серий; дана

фенотипическая характеристика исследуемой группы, а также предложена оценка причин распространения маркеров стресса и патологических состояний с учетом степени варьирования в изученной выборке. Все это удалось проделать автору благодаря тщательной работе при обработке материала и подбору методов исследования.

Достоверность и обоснованность полученных в работе выводов и заключений подтверждается использованными методами, привлечением данных археологии, медицины, этнологии и в целом логикой исследования.

Следует отметить, что научная работа, проделанная Н.Я. Березиной, имеет теоретическую и практическую значимость в области биологической антропологии, что подтверждено ее апробацией: материалы диссертации опубликованы в 11 публикациях в рецензируемых отечественных журналах и изданиях, в том числе, рекомендованных ВАК.

На основании всего выше изложенного диссертационная работа Березиной Натальи Яковлевны «Раннесредневековое население центрального Кавказа по данным антропологии (на примере изучения могильника Мамисондон)», представленная на соискание ученой степени кандидата биологических наук отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 03.03.02 – «Антропология» (по биологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Отзыв составил
кандидат исторических наук,
начальник научно-организационного отдела
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации»
Волгоградский институт управления

(400131 Россия, г. Волгоград, ул. Гаганина 8) (адрес учреждения, официальный сайт, номер телефона и электронный адрес учреждения).



Перерва Евгений Владимирович

Дата: 31.10.2018

Контактные данные:

e-mail: perervafox@mail.ru; рабочий телефон: 8442241725



ПОДПИСЬ

Е.В. Перерва

ЗАБЕРЯЮ

Специалист отдела кадров

С.В. Воронина

31 октября 2018 г.